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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Beweistechniken)
Geben Sie zwei Beweise

n
> 2%k +1=(n+1)>%
k=0
(Hinweis: Teleskopsumme).
Aufgabe G2 (Betriage und Ungleichungen)
1. Aus der Definition des Betrages ergibt sich sofort fiir a € R: |a| > 0 und |a| = 0 genau dann,
wenn a = 0.
Zeigen Sie, dass fiir alle a,b € R gilt
(i) |ab] = |a||b|  (mittels Fallunterscheidung),
(ii) |a+b] <la|+|b] (Dreiecksungleichung: ”A-Ungl.”),
(iii) [faf = [b]| < la —b].
2. Beschreiben Sie die Ungleichungen

) |z—1>5 (i) |z—1<5

jeweils moglichst einfach durch mehrere Ungleichungen mit logischen Verkniipfungen ohne
Verwendung des Betrages.
Bestimmen Sie die Losungsmengen und skizzieren Sie diese auf dem Zahlenstrahl.

Aufgabe G3 (Intervallschachtelung)
Approximieren Sie mittels Intervallschachtelung die reelle Zahl v/5 bis zur fiinften Nachkomma-
stelle genau.



Hausiibung

— Abgabe am 28.10.-03.11.10 in der Ubung —

Aufgabe H1 (Beweistechniken) (8 Punkte)
Es gilt fiir alle n € N\ {0}:

n
> T =
po E(k+1) n+1
Geben Sie zwei Beweise (mit und ohne vollsténdige Induktion) fiir diese Tatsache an.
Aufgabe H2 (Ungleichungen grafisch) (6 Punkte)
Bestimmen und skizzieren Sie die Bereiche der (x,y)-Ebene mit:
(a) 22+ y? + 62 — 2y + 1 > 0 (Hinweis: Kreisgleichung),
(b) |z+3|+]y—1] < 3.
Welche Punkte der Ebene geniigen beiden Ungleichungen? Sie diirfen hierbei Thre Skizze verwen-
den.
Aufgabe H3 (Kreise) (6 Punkte)
Geben Sie Beweise fiir die folgenden Sachverhalte:

(i) Seien Ki, K9 zwei sich beriithrende Kreise mit Radien 71,72, die eine Gerade in den Punkten
x1, w2 (r1 # x2) berithren. Fiir den Abstand |xo — 21| der beiden Beriihrpunkte gilt dann:
|zo — 1| = 2y/r1y/r2 (Hinweis: Satz von Pythagoras).

(ii) Seien Kj,...Kas, eine gerade Anzahl von Kreisen, die eine gegebene Gerade in Punkten
Z1,..., T2, S0 berithren, dass sich benachbarte Kreise K; und K;4q fiir i =1,2,...,2n—1
sowie K1 und Ko, beriithren. Dann gilt fiir das ,,Multiverhéltnis “

Y

(1 — w2) (23 — x4) - - (T2p—1 — T25)

=1
xo —x3) - (Tap—2 — Tap—1)(T2n — 1)

[371,...,:(,'2”] = (

(Hinweis: nicht immer ist vollstdndige Induktion die beste Methode).
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